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LINGUA PORTUGUESA

QUESTAO 1
Analise as proposi¢des no que se refere & concordancia verbal, de acordo com a norma
culta e coloque (V) verdadeiro ou (F) falso.

a) () Haviam muitos candidatos esperando a hora da prova.
b) ( ) Choveram pedacos de granizo na serra gaucha.

¢) ( ) Fazem muitos anos que a equipe do IBGE ndo vem aqui.
d) ( ) Fui eu que abriu a porta para o agente do censo.

QUESTAO 2
Nestas frases, a classificacdo morfologica do “a” é artigo. Coloque (V) verdadeiro ou (F)
falso.

a) () Souamiga de Juliana e a vi hoje.
b) ( ) Vou viajar daqui a trés dias.
c) ( ) A casa é projetada para resistir aos vendavais.

d) ( ) Ontem vi a tarefa que Marcos realizou.

QUESTAO 3

Leia a afirmacdo do estudioso Sérgio Rodrigues sobre o Acordo Ortografico da Lingua
Portuguesa “Acho que todos os falantes de portugués tém muito a lucrar com uma Unica
ortografia, ndo importa qual seja nem o namero de variantes que admita. E o Brasil,
como o maior falante de portugués, tem a lucrar mais”. Coloque (V) verdadeiro ou (F)
falso de acordo com a alternativa que indica a classe gramatical a que pertencem as
palavras destacadas respectivamente.

a) () Pronome, substantivo, adjetivo, interjeicdo e verbo.

b) ( ) Artigo, verbo, pronome, numeral e substantivo.

c) ( ) Artigo, substantivo, substantivo, pronome e advérbio.
d) ( ) Pronome, substantivo, substantivo, verbo e advérbio.

QUESTAO 4
Analisando a conjugacao verbal, (V) verdadeiro ou (F) falso para aquelas alternativas que
apresentam, respectivamente, verbos da primeira segunda e terceira conjugacao.

a) () Amar, descrever, divertir.

b) ( ) Trabalhar estudar, conservar.
¢) ( ) Awveriguar, conhecer, desiludir.
d) ( ) Partir, obedecer, querer.

LITERATURA

QUESTAO 5

“Dai a pouco, em volta das bicas, era um zunzum crescente; uma aglomeragdo tumultuosa
de machos e fémeas. Uns, ap0s outros, lavavam a cara incomodamente, debaixo do fio de
agua que escorria da altura de uns cinco palmos. O chdo inundava-se. As mulheres
precisavam ja prender as saias entre as coxas para nao as molhar; via-se-lhes a tostada
nudez dos bracos e do pescogo, que elas despiam suspendendo o cabelo todo para o alto do
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casco; 0s homens, esses ndo se preocupavam em ndo molhar o pelo, ao contrario, metiam a
cabeca bem debaixo da &gua e esfregavam com forca as ventas e as barbas, fossando e
fungando contra as palmas da méo. As portas das latrinas ndo descansavam, era um abrir e
fechar de cada instante, um entrar e sair sem tréguas. Ndo se demoravam l& dentro e
vinham ainda amarrando as calgas ou as saias; as criangas ndo se davam ao trabalho de 1a
ir, despachavam-se ali mesmo, no capinzal dos fundos, por detras da estalagem ou no
recanto das hortas.”
Aluisio Azevedo

Com base no trecho acima, marque (V) para as verdadeiras e (F) para as falsas,
considerando que o texto de Aluisio Azevedo é pertencente a corrente naturalista. Portanto,
este fragmento apresenta as caracteristicas.

a) () Objetividade; cientificismo; impressionismo, subjetivismo.

b) ( ) Preferéncia por temas de patologia social; objetivismo cientifico; determinismo.
c) ( ) Descricdo da realidade; linguagem simples; subjetivismo.

d) ( ) Enfase no momento presente, sentimento bucélico; rebuscamento das ideias.

QUESTAO 6

TEXTO

Policarpo Quaresma, cidaddo brasileiro, funcionario publico, certo de que a lingua
portuguesa é emprestada ao Brasil; certo também de que, por esse fato, o falar e o escrever,
em geral, sobretudo no campo das letras, se veem na humilhante contingéncia de sofrer
continuamente censuras asperas dos proprietarios da lingua; sabendo, além, que, dentro do
NnosSsO pais, 0s autores e 0s escritores, com especialidade os gramaticos, ndo se entendem
no tocante a corre¢do gramatical, vendo-se, diariamente, surgir azedas polémicas entre 0s
mais profundos estudiosos do nosso idioma — usando do direito que lhe confere a
Constituicdo, vem pedir que o Congresso Nacional decrete o tupi-guarani como lingua
oficial e nacional do povo brasileiro.
O suplicante, deixando de parte os argumentos histéricos que militam em favor de sua
ideia, pede vénia para lembrar que lingua é a mais alta manifestacdo da inteligéncia de um
povo, é a sua criacdo mais viva e original; e, portanto, a emancipacdo politica do pais
requer como complemento e consequéncia a sua emancipacao idiomatica.
Demais, Senhores Congressistas, o tupi-guarani, lingua originalissima, aglutinante, é
verdade, mas a que o polissintetismo da mdltiplas feicdes de riqueza, é a Unica capaz de
traduzir as nossas belezas, de pOr-nos em relacdo com a nossa natureza e adaptar-se
perfeitamente aos nossos Orgdos vocais e cerebrais, por ser criacdo de povos que aqui
viveram e ainda vivem, portanto, possuidores da organizacao fisioldgica e psicologica para
que tendemos, evitando-se, dessa forma, as estereis controvérsias gramaticais, oriundas de
uma dificil adaptacdo de uma lingua de outra regido a nossa organizacdo cerebral e ao
nosso aparelho vocal — controvérsias que tanto impedem o progresso da nossa cultura
literaria, cientifica e filosofica.
Seguro de que a sabedoria dos legisladores sabera encontrar meios para realizar semelhante
medida e conscio de que a Camara e 0 senado pesardo o seu alcance e utilidade,
P. e E. deferimento.

Lima Barreto. Triste fim de Policarpo Quaresma.
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Ap0s leitura do texto acima, marque (V) para as verdadeiras e (F) para as falsas.

a) () Apresenta caracteristicas de um realismo documental, enquanto representacdo de
uma sociedade bem localizada nos seus tipos sociais, na circunstancia historica e
ambiental.

b) ( ) Insere o carater quixotesco de personagem central, em sua tragica soliddo, numa
vertente intimista.

c) ( ) Prenuncia o romance experimental, colocando em xeque a propria representacdo
ficcional e alterando as dire¢cfes da técnica narrativa de seu tempo.

d) ( ) Mostra a crise de uma personagem que ndo tem nenhum meio para se comunicar
COm 0S outros.

QUESTAO 7
Marque (V) para a verdadeira e (F) para as falsas. A argumentacdo fundamental do texto é
de natureza...

a) () Ecologica.
b) ( ) Filoséfica.
c) ( ) Politica.

d) ( ) Fisioldgica.

QUESTAO 8
Marque (V) para a verdadeira e (F) para as falsas. Policarpo, autor da peticdo, chama de
“proprietérios da lingua” os.

a) () Gramaticos.
b) ( ) Escritores.
¢) () Autores.
d) ( ) Portugueses.

HISTORIA

QUESTAO 9

A Siria vive desde 2011 uma Guerra Civil que comegou no contexto da Primavera Arabe,
periodo em que as populagdes de paises arabes, como Tunisia, Libia e Egito se revoltaram
contra os governos de seus paises. Marque (V) para as verdadeiras e (F) para as falsas.

a) () Na Siria, a maioria da populacdo € formada por sunitas, que se rebelaram conta o
regime de Bashar al-Assad que pertence a seita islamica aluita.

b) ( ) O regime de Bashar al-Assad enfrenta diferentes grupos rebeldes, alguns com forte
tendéncia extremista com vinculos com a Al-Qaeda.

c) () O Grupo Estado Islamico tem como aliada a Russia e luta pela independéncia da
Siria, apoiando as politicas de Bashar al-assad.

d) ( ) Uma das consequéncias da guerra constitui-se na onda de refugiados, provocando
tensdo nas fronteiras dos paises circunvizinhos a Siria.
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QUESTAO 10

Historicamente, a colonizagao do Brasil baseou-se na exploragédo da méo de obra escrava,
dependendo do comércio maritimo de milhdes de africanos. Sobre a extin¢do do trafico de
escravos no Brasil, marque (V) verdadeira ou (F) falsa para as seguintes proposicoes.

a)( ) A Lei Euzébio de Queirés, promulgada em 1850, proibia, terminantemente, o
comércio transatlantico de escravos e estabelecia severas penas para 0S
contrabandistas.

b) ( ) A Bill Aberdenn, em 1845, a Inglaterra dava o direito aos navios ingleses
aprisionarem embarcacOes negreiras, inclusive, em &guas territoriais brasileira,
desferindo um golpe ao comércio de escravos.

c) ( ) O Brasil foi o primeiro pais das Ameéricas a abolir o comeércio maritimo em suas
aguas territoriais.

d) ( ) A Lei Euzébio de Queirds, promulgada em 1850, permitia aos navios ingleses o
transporte maritimo de africanos, com o limite de 60 anos de idade.

QUESTAO 11
As mudancas sociais e econémicas ocorridas no seculo XVIII, na Inglaterra, receberam o
nome de Revolugdo Industrial, caracterizada pela evolucdo tecnoldgica e por uma
verdadeira revolucdo social. Marque (V) verdadeira ou (F) falsa para as seguintes
proposicoes.

a) () A utilizacdo do carvdo coque que permitiu a transformacéo do ferro em aco, fator
que deu origem a maquinaria para a produgéo inglesa.

b) ( ) A Revolucdo Industrial, na Inglaterra, foi impulsionada pela extensiva exportacao
de algoddo e 1a, produtos que se tornaram matéria prima da industria.

c) ( ) A Revolucdo Industrial, na Inglaterra, provocou profundas transformacfes nas
relagdes de trabalho, dando origem ao trabalho assalariado.

d) ( ) A Revolugdo Industrial, na Inglaterra, foi impulsionada pela Coroa inglesa, que
financiou as mudancas necessérias.

QUESTAO 12
Entre os séculos IX e XIlII, a Europa Ocidental conheceu o auge do feudalismo, sistema
social, econdmico e politico resultado de uma lenta transformacédo do mundo romano e do
contato com as invasdes germanicas. Marque (V) verdadeira ou (F) falsa para as seguintes
proposicoes.

a) () O feudo era a unidade bésica de producdo do sistema feudal, sobre a qual se definia
as relacdes sociais e politica.

b) ( ) As relagces politicas no sistema feudal se assentavam na instituicdo da vassalagem.

c) ( ) Servos eram homens livres, porém ligados a terra por lacos de obrigacdes para com
o0 senhor feudal.

d) ( ) O rei (suserano) no sistema feudal possuia o poder centralizado e absoluto.
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MATEMATICA

QUESTAO 13
Em cada afirmacéo, abaixo, marcar (V) se verdadeira ou (F) se falsa.

a) () Seumareta é paralela a um plano, entdo ela é paralela a todas as retas do plano.

b) ( ) Trés retas paralelas e distintas podem ser coplanares ou podem formar trés planos.

¢) ( ) Duas retas que possuem um ponto em comum Sa0 concorrentes.

d) ( ) Uma reta e um plano séo paralelos. Podemos afirmar que toda reta perpendicular a
essa reta é perpendicular ao plano.

QUESTAO 14

Considere as alternativas abaixo e assinale (V) para as verdadeiras e (F) para as falsas.

a) ( ) Seja A uma circunferéncia de equacio x* + y* — 6x — 4y + 9 = 0. Sabe-se que
um quadrado, cujos lados sdo paralelos aos eixos cartesianos, esta inscrito em A. O

perimetro desse quadrado inscrito nessa circunferéncia vale 82 u.m.

b) ( ) A reta do grafico abaixo indica a quantidade de soro (em ml) que um individuo
deve tomar em funcdo de sua massa (em Kkg), num tratamento de imunizagdo. A
quantidade de soro a ser ministrada sera dividida em 8 aplicagdes idénticas. Com
base nessas informacdes, pode-se afirmar que a quantidade em mililitros de soro
que cada individuo de 85 kg receberd em cada aplicagdo devera ser de 7 ml.

i
Quantidade i
de soro (m#)

Pl S e

1
1
1
1
1
1
I
i
I
|
1
b
I

o 15 40 Massa (kg)

c) () O perimetro de um triangulo ABC cujas coordenadas dos vértices sdo dadas por
A(1,3), B(7,3) e C(7,11) é 24 u.m.

d) () Asretas (r):2x —3y +5 =0 e (s):4x— 6y — 1 = O representadas no plano
cartesiano sdo perpendiculares.

QUESTAO 15
Em cada afirmacéo, abaixo, marcar (V) se verdadeira ou (F) se falsa.

a) () Marcio gasta 18% de seu salario para pagar o aluguel de sua casa. Se este ano o
aluguel subiu 24,2%, e seu salario, 8%, podemos afirmar que a taxa percentual do
salario de Marcio, correspondente ao novo aluguel de sua casa, é de 20,7%.

b) ( ) Em uma aplicacdo de R$ 15000,00, a juros compostos de 8%, capitalizados
semestralmente, serdo necessarios 84 meses para se obter a quantia de
R$ 21600,00. ( Dados: log2 = 0,30 elog3 = 0,47 )
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c) ( ) Necessitando vender suas mercadorias 0 mais rapido possivel, uma loja faz uma
promocdo, reduzindo os pregos em 20% durante 10 dias. Ao final desse periodo,
apresenta uma nova promoc¢édo, reduzindo os novos precos em 30%. Entéo, o
desconto dessa nova promoc¢do, em relacdo aos precos anteriores a primeira
promocdo, foi de 56%.

d) ( ) Uma senhora comprou uma televisdo cujo preco a vista € R$ 2100,00. Ela pagara
essa televisdo em 2 prestacbes mensais iguais, a juros compostos de 10% a.m.,
devendo a primeira prestacdo ser paga um més apds a compra. Assim, o valor de
cada prestacdo a ser paga por essa senhora devera ser de R$ 1210,00.

QUESTAO 16
Assinale (V) se verdadeira ou (F) se falsa.

a) ( ) Um poliedro convexo de 27 arestas possui faces triangulares e heptagonais. Se esse
poliedro apresenta a soma dos angulos das faces igual a 6120°, pode-se afirmar que
ele possui 4 faces heptagonais.

b) ( ) Observe a representacdo de um suporte para as obras de arte de uma exposic¢do. O
suporte tem 60 cm de altura, igualmente distribuidos pelos cilindros, as pecas
maiores tém 1 m de didmetro e a menor, 60 cm. O valor do custo de 20 pecas de
cimento, sabendo que o metro cubico da massa pronta de cimento para moldar vale
R$ 30,00 sera de R$ 235,84. (use: @ = 3,1)

c) () A piramide EFGB da figura que esta inscrita num cubo de aresta 6 cm, possui area
total de 18(3 ++/3) cm?.

d) ( ) Se um cilindro equilatero possui area lateral de 40 cm?, entdo, pode-se afirmar que
esse cilindro apresenta uma area total de 607 cm?.

BIOLOGIA

QUESTAO 17

Frutos sdo resultados do desenvolvimento do ovario, apés a fecundacdo do ovulo. Os
vegetais superiores apresentam distintas formas de fecundacgdo. Sobre a fecundacgéo e sobre
a formacéo de frutos, julgue os itens abaixo, se verdadeiro (V) ou falso (F).

a) ( ) Um dos dois nucleos espermaticos do pélen fecunda a oosfera, originado o zigoto,
que dara origem ao embrido.
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b) ( ) O outro nucleo espermatico se une a dois nucleos polares presentes no interior do
ovulo, originando um tecido triploide, o endosperma, que nutrira o embri&o.

c) ( ) O ovulo fecundado se desenvolvera dando origem aos tecidos do fruto, que contém
um pequeno embrido em seu interior.

d) ( ) Alguns frutos ndo possuem sementes porque sdo partenocarpicos, o que significa
que se desenvolveram sem a fecundacgéo do ovario.

QUESTAO 18
Uma cadeia alimentar € um processo de transferéncia de energia entre um nivel trofico e
outro. Nesse contexto, julgue os itens abaixo se verdadeiro (V) ou falso (F).

a) ( ) Aenergia do segundo nivel tréfico é obtida do primeiro nivel tréfico.

b) ( ) A quantidade de energia do primeiro nivel tréfico é sempre maior do que a do
altimo nivel trofico.

c) ( ) Os individuos da base da cadeia alimentar sdo 0s chamados consumidores
primarios e como sua energia é menor, apresentam menor massa corporal.

d) ( ) Quanto maior a cadeia alimentar, maior o nivel de energia dos organismos dos
ualtimos niveis tréficos, por isso suas massas corporais Sdo maiores.

QUESTAO 19

O tecido epitelial € um dos quatro tecidos basicos do organismo, desempenhando varias
funcbes. Sobre as funcbes desse tecido, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as
alternativas abaixo.

( ) Preenchimento e revestimento.
b) ( ) Conducéo de impulsos e protecdo.
c) ( ) Protecdo e percepcédo de sensacoes.
d) ( ) Revestimento e Protecéo.

QUESTAO 20

Anfibios sdo animais ectotérmicos e apresentam de maneira geral uma estreita dependéncia
reprodutiva com o meio aquéatico. Sabendo das caracteristicas fisioldgicas marcantes deste
grupo julgue as informac6es abaixo como, (V) verdadeiro ou (F) falso.

a) () Esses animais sdo conhecidos popularmente como sapo, ra e perereca.

b) ( ) Dentre suas importancias ecoldgicas, cita-se o controle bioldgico de varias espécies
de insetos.

c) () Apresentam sistema circulatdrio aberto, com dois atrios e dois ventriculos.

d) ( ) Possuem ovos desprovidos de casca, por isso sua estreita dependéncia com 0 meio
aquatico.

FISICA

QUESTAO 21
Considerando seus conhecimentos de fisica do cotidiano julgue as alternativas em V
(verdadeiro) ou F (falso).

a) () Quando a vela ndo esta de pé, a chama fica para cima porque existe um fenémeno
na Fisica chamado conveccdo. Ele ocorre em liquidos e gases e, resumidamente,
trata-se do movimento para cima das por¢Ges mais quentes de um material. No caso
da vela, os gases expelidos pelo pavio estdo muito quentes e, por isso, eles sobem.
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O ar ambiente, mais frio, toma o lugar desse ar quente alimentando a chama
constantemente com oxigénio. Quando viramos a vela de cabeca para baixo, a
conveccao continua acontecendo, gases quentes sobem e o ar frio toma seu espaco,
em um movimento para cima, dando ao fogo seu formato caracteristico.

E mais dificil fechar a porta do carro com as janelas fechadas do que com uma
aberta porque quando fechamos fortemente uma porta com os vidros do carro
fechados, ela empurra o ar para dentro, aumentando repentinamente a pressdo
interna. Ocorre que, sempre que temos uma diferenca de pressdo entre o lado
interno e externo, surge uma forca de resisténcia. Nesse caso, a forga de fora para
dentro dificulta o fechamento da porta. O efeito € acentuado ainda pelo fato de que
0s carros possuem borrachas de vedagdo em suas aberturas, como portas e janelas,
para impedir a entrada de dgua e vento e essas borrachas acabam também por nao
deixar que o ar escape pelas frestas. Porém, com a janela aberta, o ar rapidamente
escapa e a pressdo interna mantém-se em equilibrio com a presséo de fora.

A posicdo da Lua interfere nas marés gracas a lei da gravitacdo universal. Assim,
como a Terra atrai a Lua, mantendo-a em sua Orbita, a Lua atrai a Terra. Acontece
que essa atracdo deforma a superficie, “puxando” a face da Terra mais proxima a
Lua em direcdo ao satélite. Tanto a parte solida (continentes) quanto a parte liquida
(oceanos, mares, lagos, rios, etc.) sofrem essa deformagdo. Porém, o Sol ndo tem
nenhuma interferéncia nas marés, apesar do Sol ter massa maior que a lua, a sua
grande distancia da Terra impede que ele influencie nas marés.

Temos de fazer forca para manter o equilibrio quando o 6nibus faz uma curva
porque todo corpo em movimento tende a seguir em linha reta por inércia, que ¢ a
tendéncia de manter o estado do movimento. Quando o énibus faz a curva, a nossa
tendéncia é seguir em linha reta e temos de nos segurar fazendo forca para
acompanharmos o movimento curvo do 6énibus. Essa forca que sentimos em nosso
brago, na realidade, é a resultante centripeta, aplicada pelo ferro que seguramos e
que nos garante fazer a curva junto com o 6nibus.

QUESTAO 22
Considerando seus conhecimentos de fisica do cotidiano julgue as alternativas em V
(verdadeiro) ou F (falso).

a)( )

b) ()

O pneu liso ou “slick” dos carros de corrida aumenta a area de contato com o solo,
facilitando a interacdo entre o pneu e a pista, garantindo maior aderéncia e,
consequentemente, maior velocidade. Mas, quando ha chuva durante a corrida, eles
sdo trocados pelos pneus com ranhuras, denominados “biscoitos”, para evitar a
ocorréncia de “aquaplanagem”, que é a perda de contato com a pista devido a agua
gue se acumula entre o pneu e o solo, funcionando como lubrificante. As ranhuras
nos pneus funcionam como agentes que expulsam a agua utilizando a forca
centrifuga.

A famosa natacdo do Tio Patinhas, em sua piscina de moedas de ouro, nédo €
possivel na vida real porque a natacdo depende de dois fatores: densidade e fluidez.
A densidade de moedas, que sdo feitas de ouro, € muito maior do que a densidade
do corpo humano. Por isso, o corpo sempre ficaria por cima das moedas e seria
impraticavel um mergulho moedas adentro. Como as moedas também séo grandes,
sua fluidez fica comprometida e, certamente, as bragadas ndo empurrariam o0 corpo
para a frente como acontece quando se nada em uma piscina.
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c) ( ) A maciez do péo esta relacionada a quantidade de dgua em seu interior. Se a agua
evapora, 0 péao fica duro. Como o plastico € um material impermeavel, ele nao
permite a saida da &gua do interior do pdo pela evaporacdo natural e, por isso, ele
continua macio. Num ambiente livre, a agua evapora e o péo fica duro.

d) ( ) Um saco de supermercado pesado arrebenta se for levantado rapidamente devido a
inércia. A sacola cheia, em repouso, tem a tendéncia de permanecer parada até que
uma forca seja aplicada sobre ela, ou seja, para que se possa levantar a sacola é
necessario “vencer” esta tendéncia. Se o puxdo for muito forte, a quantidade de
forca aplicada acaba sendo superior a resisténcia da propria sacola, que rasga.
Puxando devagar, é possivel dosar a forca para que seja suficiente para suspender a
sacola sem ultrapassar o limite de rompimento do pléstico.

QUESTAO 23

Chama-se raio, a descarga elétrica. Segundo escritos historicos, raios estdo presentes na
terra bem antes do surgimento dos seres humanos, ha mais de 3 bilhdes de anos. Eles
podem ocorrer entre duas ou mais nuvens, entre as nuvens e o0 solo ou dentro de uma Unica
nuvem, além dos raios que ocorrem entre uma nuvem e a atmosfera. Chama-se de
relampagos ou coriscos o clardo que acompanha os raios. A luz é gerada pela
descarga elétrica entre duas nuvens carregadas. Chama-se de trovédo, o som produzido pelo
raio. Os trovOes vém sempre depois dos relampagos, pelo fato de a luz ser (300 mil km/s)
mais rapida do que o som. Considerando os fendmenos fisicos ligados aos raios, julgue as
alternativas em V (verdadeiro) ou F (falso).

a) ( ) Em dias de tempestades, a melhor forma de evitar ser atingido por estas descargas
elétricas é ficar em automdveis com os vidros abertos.

b) ( ) De toda a energia produzida pelo raio, apenas uma pequena parte dela é
transformada em energia elétrica, a grande maioria desta energia é destinada para a
luz que é emitida, no som e no calor produzido por ele.

c) () A intencdo do uso do para-raios é dar inicio a uma descarga conectante, toda vez
que o raio chegar proximo (algumas dezenas de metros) criando, assim, um
caminho de baixa resisténcia, para que o relampago ao vir da nuvem percorra este
trajeto e siga em direcéo ao solo.

d) ( ) Um outro tipo de para-raios, utilizado em prédios industriais, considerados
sensiveis a danos produzidos por raios em consequéncia da existéncia de grande
quantidade de equipamentos, é a gaiola de Faraday. Este método recebeu este nome
em homenagem ao fisico inglés Michael Faraday (1791-1867), que foi o inventor.
Ele consiste na criagdo de uma gaiola com estrutura de metal, que atua como uma
blindagem contra os raios, isso faz com que o que estd no seu interior seja protegido
devido ao fato da gaiola criar um caminho de alta resisténcia, forcando os raios a
seguirem outras direcdes.

QUESTAO 24

Muitas vezes, uma descoberta ndo esta relacionada a fendmeno especifico, mas a um
conjunto de conceitos, que ira dar forma as descobertas subsequentes. Um exemplo disso é
0 primeiro paradoxo de Zendo, conhecido como paradoxo da flecha, em que se afirma que
uma flecha, ao alcar voo, esta, em cada instante, em um Unico lugar e, perfeitamente
parada, e, portanto, seria um paradoxo que, ao final de um tempo qualquer, essa flecha
tivesse percorrido qualquer distancia. Assim, pelo seu carater paradoxal, 0 movimento,
segundo Zendo, deveria ser entendido como uma ilusdo. S6 com Aristoteles e depois de
milhares de
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anos de desenvolvimento conceitual que as duvidas lancadas pelo paradoxo de Zendo
foram desatados. A partir dessas informacgOes, julgue as alternativas a seguir em V
(verdadeiro) ou F (falso).

a) () Suponha que se deixe cair um objeto verticalmente de certa altura de uma torre.
Nesse caso, um observador em um avido que se afasta horizontalmente do ponto de
lancamento do objeto com velocidade inicial nula e aceleracdo igual a aceleracdo da
gravidade do local, suposta constante, ird perceber a trajetoria do objeto como
retilinea.

b) ( ) Considere que uma pessoa de 80 kg esteja sobre uma balanca localizada no interior
de um elevador que sobe com aceleragdo igual a 3 m/s2 . Nessa situacao,
considerando-se a aceleracdo da gravidade igual a 10 m/s2, é correto afirmar que a
balanca registrara um peso igual a 1.040 N.

c) ( ) A definicdo de Aristoteles de que o tempo € “a medida do movimento segundo o
antes e o depois” esta representada na definicdo matematica moderna de velocidade
escalar e justifica a afirmacdo de Aristoteles de que o tempo ndo é uma sucessao de
instantes.

d) ( ) Uma pedra em queda livre pode ter sua trajetoria representada por uma linha reta ou
um arco de parabola, conforme o critério adotado, o que justifica a afirmacéo de
Zendo de que 0 movimento € ilusorio.

QUIMICA

QUESTAO 25

O hidroxido de célcio, Ca(OH),, é uma substancia sélida incolor usada, por exemplo, em
lubrificantes e em formulacgdes de pesticida. Levando em consideracdo as caracteristicas
desta substancia, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas.

a) () Possui hidroxila em sua formula molecular, logo pode ser considerada uma
substancia com pH basico.

b) ( ) Acargado Caé +2 e da hidroxila -1.

c) () Possui oxigénio em sua formula molecular, logo pode ser classificada como éxido.

d) ( ) 1 mol dessa substancia apresenta Massa Molar igual a 74,1 g/mol.

QUESTAO 26
A respeito das propriedades das solucOes e substéncias, abaixo mencionadas, marque V
para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas.

a) ( ) A aguado mar ferve a uma temperatura mais baixa que a agua pura, ambas ao nivel
do mar.

b) ( ) Uma amostra de gelo seco se fundira a 0°C, ndo importa se vocé tem um cubo de
gelo ou um iceberg.

¢) ( ) Uma solugdo aquosa de sacarose é capaz de conduzir corrente elétrica.

d) ( ) Uma solucdo aquosa de cloreto de sddio conduz corrente elétrica porque possui
fons Na* e CI dissolvidos.

QUESTAO 27

O lanca-perfume € um produto desodorizante com aroma aproximado do perfume L'Air Du
Temps de Nina Ricci em forma de um spray. O liquido, que € a base de cloreto de etila e
acondicionado sob pressdo em ampolas de vidro, devido a combinacdo do gas e perfume,
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ao ser liberado, forma um fino jato com efeito congelante. A respeito do composto
organico citado no texto acima, responda V para as afirmativas verdadeiras e F para as
falsas.

a) () Ocloreto de etila é classificado como haleto organico.

b) ( ) Sua férmula molecular pode ser representada por: HsC,Cl.

c) () O cloreto de etila, também, pode ser usado na producdo de chumbo tetraetila, um
aditivo da gasolina.

d) ( ) O cloreto de etila & um acido carboxilico.

QUESTAO 28
Considerando as formulas estruturais dos compostos organicos abaixo, responda (V) se for
verdadeiro ou (F) se falso.

CHy CHs

a) () Os dois compostos apresentam cadeias ramificadas.

b) ( ) Os dois compostos sao isbmeros.

c) ( ) Os dois compostos apresentam a mesma quantidade de carbonos primarios.

d) ( ) Os nomes desses compostos sdo, respectivamente, Metil- benzeno e orto-dimetil-
benzeno.

GEOGRAFIA

QUESTAO 29

Tendo como parametro os seus conhecimentos sobre o clima de Goids, julgue as
afirmacdes abaixo, (V) para verdadeiro ou (F) para falso.

a) () No outono, assim como na primavera, ha o registro de transi¢do entre estacfes o
que representa mudangas rapidas nas condigdes de tempo com redugdo do periodo
chuvoso.

b) ( ) O clima goiano é, predominantemente, tropical, com a divisdo marcante de duas
estacOes bem definidas durante o ano: verdo seco e inverno imido.

c) ( ) No més de setembro, com o inicio da primavera, as chuvas passam a ser mais
intensas e frequentes, marcando o periodo de transicdo entre as duas estagdes
protagonistas.

d) ( ) No inverno ha o registro da entrada de algumas massas de ar frio que, dependendo
da sua trajetéria e intensidade, provocam quedas acentuadas de temperatura
associado a baixos teores de umidade, chegando a valores extremos e niveis de
alerta em algumas partes do Estado.

QUESTAO 30

O dominio morfoclimatico Cerrado é o segundo bioma da América do Sul. Em Goias, o
Cerrado contém extensas areas em condi¢cGes geoambientais favoraveis a agricultura
intensiva e a pecuaria. Nesse contexto, observa-se que, desde a década de 70, por essa e
outras razbes de natureza geopolitica, o cerrado foi alvo de expansdo da nova fronteira
agricola, baseada na modernizacdo da agricultura. Em relacdo as condi¢fes geoambientais
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do Cerrado, que favoreceram a expansdo da fronteira agricola, marque (V) para verdadeiro
ou (F) para falso.

a) () A presenca do solo de terra roxa, cuja baixa aptiddo agricola foi superada pelo uso
de corretivos, que viabilizaram o plantio de gréos.

b) ( ) A extensa presenca de solos hidromorficos que, ao facilitarem o manejo e a
mecanizacao, favoreceram a expansao da agricultura moderna.

c) ( ) A predominéncia de latossolos que, apesar da baixa fertilidade, com a aplicacéo de
corretivos e fertilizantes, apresentam boa capacidade de producéo.

d) ( ) A vegetacdo caracteristica de floresta latifoliada densa é responsavel pela
fertilidade do solo através da formacéao da serapilheira.

QUESTAO 31

A Geografia Urbana, simplificadamente, é a parte da geografia que se dedica aos estudos
inerentes a cidade, em seus mais variados aspectos. De modo a facilitar e dar suporte a
esses estudos sao aplicadas ferramentas de geoprocessamento, visando a obtencdo de novas
informagdes sobre os processos de ocupacdo urbana. S&o exemplos dessas informagdes.
Assinale (V) para verdadeiro ou (F) para falso.

a) () Mapas de fluxos; modelos digitais de superficie.

b) ( ) Censo demogréfico; visualizacéo espacial.

c) ( ) Avaliagdo do comprometimento de recursos naturais por processo de urbanizagéo e
informacdes sobre alteracGes climaticas.

d) ( ) Mosaicos ortorretificados; divisdo urbana.

QUESTAO 32
Assinale as alternativas (V) verdadeiras ou (F) falsas sobre a dinamica de massas de ar no
Brasil.

a) () A massa tropical atlantica originaria do Atlantico Sul atua principalmente na faixa
litoranea desde o nordeste até o sul do pais.

b) ( ) A massa equatorial atlantica origina-se no Atlantico Norte e influencia o clima de
todo o interior do pais.

c) () A massa equatorial continental origina-se na Amazénia Ocidental e é uma das
responsaveis pela seca do Nordeste.

d) () A massa Tropical Continental caracteriza-se por ser de baixa intensidade e por
atingir somente os estados que fazem fronteira com Paraguai e Argentina.

LINGUA ESTRANGEIRA (INGLES)

TEXT

For an Englishman, good character follows a rule: “Never lose your temper”.
Pleased or annoyed, one has to keep the look of politeness. You have to control yourself in
all situations: the more controlled a man is, the higher his reputation stands.

An Englishman may think that all excess of emotion is undignified.
It is however a great mistake to think that Englishman are cold. They make the most
enthusiastic audiences in Europe: a London crowd on a holiday is incredibly noisy and
cheerful. It is true that the English people are very sensitive.
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QUESTAO 33
Mark (V) for the correct statement and (F) for the false ones

a) () His politeness always mistake me very much.

b) ( ) Keep this house in good order.

¢) ( ) She is so sensible that she cries when she sees a bird’s nest.
d) ( ) Can you control your temper?

QUESTAO 34
Chech the true (V) statement and the false (F) one, considering the information presented
on the text.

a) () Itisa great mistake to think that Englishmen are cold.
b) ( ) English people are very sensitive.

c) ( ) Onsome occasions, the English people can be quite joyous and communicative.
d) ( ) Englishmen are always violent and undignified.

QUESTAO 35
Considering the usage of the indefinite and definite articles, mark (V) for the true
statement and (F) for the false ones.

a) () The President will travel to Asia in September.

b) ( ) A motor has many secrets; only a skilled repairman can fix it well.
¢) ( ) I'wold like to have a coffee with my meal, please.

d) ( ) He intended to have a dinner with the Stanleys.

QUESTAO 36
Marque a sequéncia correta de verbos somente regulares ou irregulars. Use (V) para
verdadeiras e (F) para as falsas.

a) () To follow- to lose- to please.

b) ( ) To annoy- to keep — to have.

¢) ( ) To control- to dance- to prepare.
d) ( ) To make- to see- to think.

LINGUA ESTRANGEIRA (ESPANHOL)

Leia o texto abaixo e responda as questdes de 33 a 36

LA RIOJA: UN PARAISO EN EUROPA

La Rioja es la cuna del castellano, porque en la localidad riojana de San Millan de
la Cogolla esta situado el Monasterio de Yuso, a cuya biblioteca pertenecen las primeras
palabras escritas en castellano, recogidas en las Glosas emilianenses.

Es tierra de incomparable belleza, de fascinio y de paisajes Unicos y exoticos. Es
tierra de uno de los mejores vinos espafioles y mundiales. La Rioja es tierra de fiestas
diferentes e incomparables, es tierra de tradicion y de ellas quedan celebraciones
arraigadas en un pasado en unos casos cercanos y en otros perdido en las brumas del
tiempo. De hecho, hay un extenso calendario de eventos, religiosos o no, que hace con que
a cada mes del afio se reuna la gente riojana (bien como de Espafia y de Europa) por las
calles de sus distintas ciudades para celebrar alguna fecha especial.
iLa Rioja te dejara huella!

Mucho: espafiol para brasilefios. Sdo Paulo: Moderna 2000 p. 336.

14



UniRV @apsvs

COMISSAO PERMANENTE DE VESTIBULAR
Universidade de Rio Verde

QUESTAO 33
Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para cada uma das seguintes proposicGes de acordo
com o texto acima.

a) ( ) Las Glosas Emilianenses son pequefias anotaciones manuscritas.

b) () El vino riojano es uno de los mejores del mundo.

c) ( ) Las celebraciones tradicionales son, nunca cercanas siempre lejanas.
d) ( ) Las fechas de hecho, son de eventos religiosos.

QUESTAO 34
Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) nas seguintes frases, para cada uma das proposigdoes
de acordo com 0 emprego correto da gramatica.

a) () El méasduro de latumba es lo olvido.

b) ( ) Muchas veces mentira e ingenio se confunden y nos confunden.
c) ( ) Aélle gustan los deportes y es muy buen tenista.

d) ( ) Quien tiene un mal libro, tiene un amigo malo.

QUESTAO 35
Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para cada uma das seguintes proposi¢Ges de acordo
com o texto acima.

a) () El calendario de eventos es religioso.

b) ( ) El calendario de celebraciones es pagano.

¢) ( ) Riojana es la gente que nace en La Rioja.

d) ( ) En el Monasterio de Yuso esta la biblioteca con las primeras palabras del
espafiol.

QUESTAO 36
Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para cada uma das seguintes afirmagdes.

a) () Primeras y primer son numerales ordinales apocopados.

b) ( ) De hecho y de fecha son sindnimos en el 1éxico de las distintas regiones.
c) ( ) Espafiol y castellano son la misma lengua.

d) ( ) Huella se puede entender como vestigio, impresion, recuerdo,
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REDACAO EM LINGUA PORTUGUESA

INSTRUCOES
1. O texto devera ter, no maximo, 25 linhas.

2. As alternativas propostas apresentam coletdnea que mantém uma linha temaética.
Consulte as coletaneas e utilize-as, segundo as instrucdes especificas dadas para a
alternativa. N&o as copie.

3. Ao elaborar sua redagdo, vocé podera utilizar-se, também, de outras informacGes que
julgar relevantes para o desenvolvimento da tematica escolhida, desde que estejam,
essencialmente, relacionadas.

4. Na redacdo final, vocé deverd ater-se ao seguinte:
a) indigue a alternativa escolhida;
b) dé um titulo a sua redacdo, conforme a alternativa que vocé escolher;
C) use caneta de tinta azul ou preta.

5. Qualquer redacdo, por mais bem feita que seja, terd nota zero se fugir das tematicas
propostas e sera penalizada se ndo corresponder ao tipo de texto escolhido; se for copia
dos trechos apresentados nas coletaneas; se for ilegivel ou apresentar desconhecimento
da norma padrdo e manejo da modalidade escrita, acarretando total comprometimento
do texto produzido.

ORIENTACAO GERAL

Seguem-se dois temas para, dentre eles, escolher um para a sua redacdo. Preste
atencdo ao assunto que € solicitado. A valorizacdo do seu texto dependera de sua relacdo
direta com o tema, com a montagem do texto, com a coeréncia, com a Coesdo e,
principalmente, dos argumentos que vocé utilizar para convencer o seu leitor de que o seu
ponto de vista é o melhor. Observe, atentamente, as orientacbes que acompanham cada
alternativa.

Leia atentamente os tépicos abaixo a fim de verificar qual deles se enquadra melhor aos
seus conhecimentos, pois sua redacdo ndo devera fugir e nem transgredir o tema proposto.
Feito isso, escolha o tépico que devera desenvolver, de forma clara e objetiva.
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ALTERNATIVA A 5
A VIDA SEM AGUA

Como as empresas brasileiras vao atravessar o periodo de seca e o provavel racionamento
de &gua- e as licdes que devemos tirar para essa crise nao se repetir.

Foi num sabado- mais especificamente no dia 2° de dezembro- que a
empreendedora Maristela Saletti de Aradjo sentiu na pele pela primeira vez os problemas
que a falta de 4gua pode causar aos negocios. Dona de uma unidade franqueada da rede de
sal6es de beleza Jacques Janine no Jardim Paulista, um dos bairros nobres de Séo Paulo,
ela precisou fechar as portas e dispensar os funcionarios pouco depois das 3 da tarde.
“Justamente no dia mais movimentado da semana, fiquei sem uma gosta de agua para lavar
os cabelos e fazer as unhas da clientela”, diz Maristela. Ela calcula que 15000 reais
deixaram de entrar no caixa naquela tarde. Maristela ndo revela sua receita, mas estima-se
que um saldo de beleza semelhante ao dela fature, em média, 300000 reais por més- a
perda foi, portanto, préxima de 5% da receita mensal. Depois dessa experiéncia, Maristela
dobrou para quatro o numero de caixas d’agua do saldo e fechou as torneiras. Os
cabeleireiros ndo lavam mais os cabelos dos homens antes do corte- eles agora recebem
apenas borrifes de dgua- e os banhos de banheira para noivas que vao la se arrumar no dia
do casamento foram suspensos. “Com essas providéncias, d&4 para manter o negdcio
funcionado por até dois dias em caso de falta de agua”, diz.

VEJA, agosto/2015.

A partir destes fragmentos, produza uma dissertacdo que contemple esta ameaca
por que passa 0 planeta. A falta de agua. Quais 0s agravamentos que a falta de agua pode
causar no dia a dia dos negocios e na vida pessoal? S6 com a falta- ou a ameaca de falta- €
que comecamos a nos dar conta da onipresenga da 4gua na economia. Além de insumo
essencial para a vida, a agua estd em tudo que consumimos.

ALTERNATIVAB

“Os ‘adulto-criangas’ tém pouca confianca em si mesmos e ndo conseguem refletir com
independéncia sobre as questdes cotidianas. ‘Sou incapaz de fazer isso sozinho’, pensam.
Afinal, durante toda a vida, alguém sempre fez tudo por eles”.

“O que todos os pais que protegem os filhos em excesso tém em comum é o medo do
fracasso. Eles temem que um fracasso arruine a vida de seus filhos. E eles estdo errados. O
fracasso é talvez o melhor professor da vida”.

Considerando os fragmentos acima, elabore uma dissertagdo que apresente
concepcdes, valores e comportamentos consistentes sobre as relagdes pais/filhos no
processo de educacdo e formacdo dos futuros cidaddos. Até que ponto a exagerada
protecdo que os pais exercem sobre os filhos pode ajudar nas relaces homem/sociedade?
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Questado 1 F \Y/ F F
Questao 2 F F \Y/ V
Questao 3 F F F V
Questao 4 V F V F
LITERATURA BRASILEIRA
a b c d
Questdo 5 F V F F
Questao 6 \Y/ F F F
Questao 7 F \Y F F
Questéo 8 F F F V
HISTORIA
a b c d
Questéo 9 \Y \Y F V
Questado 10 \Y/ V F F
Questdo 11 \Y/ V V F
Questao 12 \Y \Y V F
MATEMATICA
a b c d
Questdo 13 F V F F
Questao 14 \Y F \Y/ F
Questado 15 \Y/ \Y/ F V
Questao 16 F F \Y/ \Y/

DESENVOLYV



UniRV-UNIVERSIDADE DE RIO VERDE
VESTIBULAR 23 DE JANEIRO DE 2017

GABARITO OFICIAL
BIOLOGIA

a b c d
Questao 17 \Y/ \Y/ F V
Questao 18 \Y \Y F F
Questéo 19 F F \Y/ \Y
Questao 20 V V F V

FISICA

a b c d
Questao 21 \Y/ F F V
Questao 22 F \Y/ \Y/ V
Questao 23 F \Y V F
Questao 24 \Y F V F

QUIMICA

a b c d
Questdo 25 \Y \Y F V
Questao 26 V \/ F \Y
Questao 27 \Y V V F
Questao 28 \Y F F V

GEOGRAFIA

a b c d
Questao 29 V F V V
Questao 30 F F V F
Questao 31 \Y/ F \Y/ F
Questao 32 \Y F F \Y/

DESENVOLYV
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UniRV-UNIVERSIDADE DE RIO VERDE
VESTIBULAR 23 DE JANEIRO DE 2017

GABARITO OFICIAL
LINGUA ESTRANGEIRA (INGLES)
a b C d
Questao 33 F \Y/ \Y/ F
Questao 34 \Y \Y V F
Questao 35 F \Y/ F \Y
Questao 36 V F F V

LINGUA ESTRANGEIRA (ESPANHOL)

a b C d
Questao 33 V V F F
Questao 34 F \Y/ \Y/ \Y
Questao 35 F F \Y/ \Y
Questao 36 F F \Y \/

DESENVOLYV



	LÍNGUA ESTRANGEIRA (INGLÊS)
	REDAÇÃO EM LÍNGUA PORTUGUESA
	INSTRUÇÕES
	1. O texto deverá ter, no máximo, 25 linhas.
	2. As alternativas propostas apresentam coletânea que mantêm uma linha temática. Consulte as coletâneas e utilize-as, segundo as instruções específicas dadas para a alternativa. Não as copie.
	3. Ao elaborar sua redação, você poderá utilizar-se, também, de outras informações que julgar relevantes para o desenvolvimento da temática escolhida, desde que estejam, essencialmente, relacionadas.
	4. Na redação final, você deverá ater-se ao seguinte:
	a) indique a alternativa escolhida;
	b) dê um título à sua redação, conforme a alternativa que você escolher;
	c) use caneta de tinta azul ou preta.
	5. Qualquer redação, por mais bem feita que seja, terá nota zero se fugir das temáticas propostas e será penalizada se não corresponder ao tipo de texto escolhido; se for cópia dos trechos apresentados nas coletâneas; se for ilegível ou apresentar des...
	ORIENTAÇÃO GERAL
	Seguem-se dois temas para, dentre eles, escolher um para a sua redação. Preste atenção ao assunto que é solicitado. A valorização do seu texto dependerá de sua relação direta com o tema, com a montagem do texto, com a coerência, com a coesão e, princi...
	Leia atentamente os tópicos abaixo a fim de verificar qual deles se enquadra melhor aos seus conhecimentos, pois sua redação não deverá fugir e nem transgredir o tema proposto. Feito isso, escolha o tópico que deverá desenvolver, de forma clara e obje...
	ALTERNATIVA A
	ALTERNATIVA B

